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Community Survey Findings - Summary 

Introduc  on
The Fish Hatchery Neighborhood Community Survey gathered input on workforce housing development and community prioriƟ es, 
receiving 345 total responses. This report provides an updated analysis of the fi ndings, with precise data points and staƟ sƟ cal 
validaƟ on. While not all respondents answered every quesƟ on, response rates remained consistently high across key metrics, 
providing staƟ sƟ cally signifi cant insights into community preferences and prioriƟ es.

Par  cipant Demographics and Community Connec  on

The survey results paint a picture of a deeply rooted community 
with strong Ɵ es to the Estes Valley area. The vast majority of 
respondents (84.59%) idenƟ fy as residents,with nearly half 
(48.84%) also working in the area. Respondents living and working 
locally suggests that they have a vested interest in both the 
economic and residenƟ al aspects of community development. 
The survey captured strong representaƟ on from those most 
directly aff ected by the proposed development, with two-thirds of 
respondents (66.27%) living within fi ve miles of the site, including 
17.30% within two miles and 48.97% between two to fi ve miles.

The survey respondents consist of a predominantly homeowner 
populaƟ on, with 71.38% owning their homes and 22.77% renƟ ng. 
This high rate of homeownership indicates a stable, established 
community that may have specifi c concerns about property values 
and neighborhood character. 

The household composiƟ on data shows a prevalence of smaller 
households, with 56.31% being two-person homes and 20.62% 
single-person households, suggesƟ ng a need for housing soluƟ ons 
that cater to smaller family units.

Income distribuƟ on among respondents reveals economic diversity within the community. The largest single income bracket 
falls in the $50,001-$75,000 range (18.32%), with signifi cant 
representaƟ on across all income levels, including 22.05% reporƟ ng 
incomes above $125,000. When assessing aff ordability concerns, 
it should be noted that 21.12% of respondents preferred not to 
disclose their income which could aff ect our understanding of 
income distribuƟ on. 

Living Arrangements of Survey Par  cipants

Household Composi  on of Survey Par  cipants

Proximity of Survey Par  cipants to Site

Income Distribu  on of Survey Par  cipants
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Community Preferences and Design Vision

The amenity preferences revealed through the survey suggest a 
strong desire for outdoor connecƟ vity and natural integraƟ on. 
Walking and biking trails emerged as the overwhelmingly preferred 
public amenity (79.19%), followed by nature play areas (59.06%) 
and shared BBQ and picnic areas (41.61%). This hierarchy of 
preferences demonstrates a community that values outdoor 
recreaƟ on and natural spaces over more developed ameniƟ es like 
tradiƟ onal playground equipment (31.21%) or hardscape areas.

The community’s  pracƟ cal needs are refl ected in private amenity 
preferences, where garages and storage soluƟ ons lead (53.07%), 
followed by shared outdoor yards (47.65%) and compact private 
yards (35.38%). This paƩ ern suggests a populaƟ on that values both 
funcƟ onal space and community interacƟ on, with indoor common 
spaces (29.96%) and public-facing porches (27.44%) rounding out 
the desired ameniƟ es.

Architecturally, the community shows a clear preference for 
contemporary mountain design that respects the local context. 
Mountain Modern emerged as the leading style (48.46%), while 
tradiƟ onal and rusƟ c designs combined garnered signifi cant 
support (31.06%, split between 23.55% rusƟ c and 7.51% 
tradiƟ onal). The low reference for purely contemporary/modern 
designs (3.07%) suggests a desire to maintain some connecƟ on 
to regional architectural tradiƟ ons while embracing updated 
approaches.   

Community Vision - Architectural Preferences

Top 5 Most Preferred Public Ameni  es

Top 5 Most Preferred Private Ameni  es
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Community Vision - Site Preferences
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Historical and Environmental Integra  on

The importance of historical preservaƟ on emerged as a crucial 
community value, with 59.78% of respondents raƟ ng historical 
storytelling as highly important (30.60% “extremely important” 
and 29.18% “very important”). This strong interest is refl ected 
in specifi c aspects of site history, with the Fish Hatchery history 
(81.34%), natural history (70.07%), and powerplant history 
(66.55%) all receiving signifi cant support for preservaƟ on and 
interpretaƟ on.

The survey response to Community integraƟ on with Fall 
River demonstrates high level of environmental awareness 
and sensiƟ vity. Preferences favor a mulƟ -modal trail system 
(58.62%) and natural buff ered edges (49.31%) over siƟ ng 
homes with direct river frontage (15.52%). Community 
outdoor spaces near the river received moderate support 
(46.55%), while educaƟ onal signage (28.97%) was seen as a 
complementary element rather than a primary feature.

Priority Concerns and Development Considera  ons

The survey revealed a clear hierarchy of community concerns 
that should guide development decisions. Wildlife habitat and 
migratory paths emerged as the top priority, followed closely 
by emergency evacuaƟ on preparedness and the health and 
quality of Fall River. Traffi  c management along access roads, 
while important, ranked below these environmental and safety 
concerns, suggesƟ ng a community that prioriƟ zes long-term 
sustainability and safety over immediate convenience.

The lower ranking of issues like limited public transportaƟ on, 
dark sky protecƟ on, and proximity to Rocky Mountain NaƟ onal 
Park doesn’t diminish their importance but rather indicates 
areas where the community feels more confi dent in exisƟ ng 
condiƟ ons or current management approaches.

Site Elements of Interest

Community Integra  on with the Fall River

Top Areas of Community Concern
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Conclusion

The survey results reveal a community that values sustainable development while honoring its historical and natural heritage. The 
data suggests development success will depend on thoughƞ ul integraƟ on of several key elements: robust outdoor connecƟ vity, 
strong environmental protecƟ ons, visible historical preservaƟ on, and pracƟ cal ameniƟ es that serve resident needs.

The strong consensus around key prioriƟ es provides clear direcƟ on for moving forward with development plans that will enhance 
rather than diminish the unique character of the Fish Hatchery neighborhood. By incorporaƟ ng the community’s preferred 
Mountain Modern architectural style (48.46%) while maintaining strong environmental buff ers and emphasizing historical 
preservaƟ on (59.78% support), the development can create a harmonious addiƟ on to the neighborhood that serves both current 
and future residents while protecƟ ng the area’s natural and cultural resources.

These fi ndings should serve as a foundaƟ onal framework for development decisions, ensuring that new housing soluƟ ons align 
with community values while addressing pracƟ cal needs. The high response rate from nearby residents (66.27% within fi ve miles) 
lends parƟ cular weight to these preferences and concerns, suggesƟ ng they accurately refl ect the prioriƟ es of those most directly 
aff ected by the proposed development.


